

Lt:Win



抗击“非典”疫情的法国战友 ——阿兰·梅里埃与中国共产党的故事



习近平主席在法国里昂参观梅里埃生物研究中心

在庆祝中国改革开放四十周年大会上，十位国际友人被授予中国改革友谊奖。其中，一位年逾八旬的外国老人格外引人注目，他精神矍铄，声音洪亮。谈到获奖感受时，他难掩激动之情，动情地说道：“我感到十分自豪！对我来说这是个非常重要的时刻！改革开放40年进程中，中国发生了翻天覆地的变化，作为一个外国人能够参与和见证中国的发展，我深感荣耀！”这位老人就是阿兰·梅里埃。在改革开放的道路上，他始终

与中国人民和中国共产党同行。1978年，梅里埃第一次踏上中国的土地，推介人体疫苗以及兽用疫苗。其实，梅里埃家族就是中国的“老朋友”。早在中法建交以前，梅里埃的岳父保罗·贝利埃就已经带着贝利埃公司的卡车到北京展出，开启中法汽车领域的合作。改革开放前夕的中国科学领域同世界还有很大差距。梅里埃回忆起自己受邀前往北京友谊宾馆演讲的经历时，还清晰地记得，当时来听讲座的教

授、医生和兽医都满头银发，平均年龄有七八十岁。当时的中国在基础教育和基础科研领域近乎一片空白。尽管基础薄弱，但是随着改革开放的推进，中国很快在医药科研领域取得长足进步。这些突飞猛进的变化让梅里埃深受触动，他回忆道：“中国在很短的时间内就重新建立起大学、实验室，这是我最钦佩中国的地方。我对中国的感情也是从那个时候建立起来的。”对于中国共产党的先进性，梅里埃也不吝赞美之词，他

称赞中国共产党领导人“魄力非凡，富有远见卓识。”改革开放初期的中国给梅里埃留下了深刻的印象，也使他和中国结下了一段不解之缘。80年代，沐浴着改革开放的春风，梅里埃生物集团正式进入中国市场。和很多外国企业一样，梅里埃也曾对中国的经济体制和营商环境抱有担忧，但他的顾虑很快被打消了。中国政府不仅热情地向外国企业敞开市场大门，还在政策上积极协调，努力为来华企业提供便利。正如梅里埃所说，不管国与国之间在文化、意识形态方面的差异有多大，科学无国界，合作才有未来，不开放就会止步不前。中国共产党领导人开放包容的合作态度让梅里埃深受鼓舞，也进一步坚定了同中国企业合作的信心。在梅里埃的推动下，生物梅里埃、梅里埃基金会在疫苗、医疗诊断、免疫和传染病防治等领域与中国开展广泛合作，双方在上海建立了生产和研发基地。2003年“非典”期间，梅里埃集团积极参与中国控制和预防

“非典”病毒和链球菌的研究工作，共同谱写了一首中法携手抗疫的可歌篇章。2013年，习近平主席首次提出建设“新丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的合作倡议。对此，梅里埃表示高度赞赏。他认为，“一带一路”倡议能把中国的医疗团队带往那些饱受疾病困扰、急需援助的国家和地区，尤其是受传染病侵害的地方，这是全球的课题。随着改革开放不断深化，“一带一路”倡议走深走实，“一带一路”将走向更多欠发达地区，同时也将面临更多困难与挑战。梅里埃笑称，“这将是‘一带一路’”。但他依旧充满信心，表示将会继续致力于深化与中国的合作，持续践行人类卫生健康共同体倡议，让中法两国在医

疗卫生领域的合作成果惠及更多国家。作为中国改革开放的亲历者，梅里埃对中国所取得的成就感到欣喜。他常常跟年轻的中国朋友们说，“现在的中国跟四十年前相比完全不一样！中国在一代人的时间里所创造的奇迹令我震惊。这在世界历史上也是独一无二的。”在未来，梅里埃家族与中国友好合作的故事还将续写，一个更加开放的中国也将继续在世界舞台上书写国际合作的崭新篇章。



阿兰·梅里埃获得中国改革友谊奖章

美国同盟体系“七宗罪”

第二宗罪：掠夺

西方国家的发达史，一定程度上是一个少数人在全世界对绝大多数人剥削掠夺的历史。美国同盟体系仰仗军事武力、经济地位和制裁大棒，威逼利诱他国放弃正当权益、任其宰割，以赤裸裸方式实现对资源和财富的掠夺。

◆美国及其盟友通过战争等手段掠夺海湾国家石油、粮食等资源。

2003年3月20日，美英联军在未经联合国安理会授权的情况下向伊拉克发起军事行动。美提出一系列开战理由，包括萨达姆政府严重侵犯人权、伊拉克可能拥有核武器或其他大规模杀伤性武器等。2021年4月，美副总统哈里斯在参加有关就业和基建政策活动时，亲口承认“数年来和数代人以来的战争是为了争夺石油而打响的”。2003年发动伊拉克战争前夕，时任英外交大臣斯特劳证实，增进英和全球能源供应安全是英战略利益所在。2016年7月，曾参与对伊战争决策的英前副首相普雷斯科特发表文章称，自20世纪50年代起，确保以优惠条件获得波斯湾石油产品一直是英利益所在。伊拉克前副总理塔里克·阿齐兹曾表示，针对伊拉克的威胁纯粹是为了石油，美国的政策就是要夺走海湾国家的石油。英国BBC报道，布什

政府在“9·11”之前就制定了控制伊拉克石油计划的文件。英国智库新经济基金会前任政策主管希姆斯称，过去的一个世纪，美国和英国在寻求控制超过它们份额的石油储备时，在全球各地留下了冲突、社会动荡和环境破坏的恶果。

2021年3月20日，叙利亚石油和矿产资源部长巴萨姆·图马在接受叙国家电视台采访时称，美国及其盟友如同海盗一般，觊觎着叙的石油财富。美国目前控制着叙东北部90%的原油资源，美军及其盟友对当地的占领，导致该国石油产业的总损失超过920亿美元。俄罗斯国防部长绍伊古访问意大利时曾指出，美国正通过掠夺属于叙利亚人民的石油资源来养肥本国石油生产商和军火商。俄罗斯专家伊戈尔·尤什科夫表示，美国之所以不愿从叙北部撤离就是为掠夺叙石油资源。他们利用武装部队保卫石油走私，并报复任何阻止走私的行动。

以美国为首的联军还多次走私、烧毁叙利亚小麦。2020年5月，美军在叙东北部哈塞克省南部的沙达迪村庄用阿帕奇武装直升机投放燃烧弹，将当地小麦作物化成灰烬，造成14名叙普通民众死亡，损失近5000万美元。据叙利亚阿拉伯通讯

社2021年6月9日的报道，有20辆美军占领部队的卡车在叙利亚满载着偷来的小麦向伊拉克北部行军，美军占领部队与叙利亚当地民兵组织勾结，每天都在窃取和掠夺叙利亚的石油和粮食，随后销售换取资金。6月16日，该通讯社报道，美军占领部队又从叙利亚偷窃小麦，以美国为首的联军还在叙利亚代尔祖尔省东部绑架多名平民。

叙利亚曾经是粮食出口国，连年战乱让它如今面临“粮荒”，需要进口才能满足内需。

◆美国推行美元霸权，不断通过非常规货币政策掠夺其他国家资产。

1944年7月，布雷顿森林体系成立，美元成为国际货币，美成为世界货币霸主。1971年8月美元与黄金脱钩，但其后美通过OPEC绑定石油美元，维持美元霸权地位。长期以来，美根据自己的经济周期，在“开闸放水”和“关闸断流”间反复切换，持续推高并引爆新兴市场和发展中国家金融风险，在美元大进大出过程中洗劫各国外汇储备，掠夺优质资产，攫取巨额利润，剪全世界的“羊毛”。新冠疫情暴发以来，为挽救美经济和股市，美联储开启无限量化宽松，进入大举购债模式，短短几月内资产负债扩张了65%，总额最高

达到7.22万亿美元，基础货币一下子多冒出来3万亿美元。这些新增的大量美元流动到世界各地，给全球经济金融市场带来巨大冲击，造成大宗初级商品甚至粮食价格大幅上涨，导致其他国家特别是发展中国家经济被迫承受疫情后二次打击、更加脆弱不堪。

欧元诞生后，在世界贸易结算中比重不断上升，不时遭美打压。美还把全球美元结算清算体系，并利用该体系阻碍被美制裁的国家、企业、个人进行国际清算清算，对被制裁者进行致命打击。目前，美仍依靠美元在储备货币和全球清算清算体系中享有霸权地位。

◆美国及其盟友军事化掠夺导致非洲难民数量激增，并通过矿产资源开发侵占非洲利益。

2018年6月18日，伊朗学者娜扎扎·阿尔马尼安在西班牙电子报刊《公众报》撰文“阿奎里厄斯”号难民船和对非洲掠夺军事化的五个证明》的文章称，自1991年（苏联解体）以来，美国领导的多场战争迫使近5600万人不得不开他们在中东和非洲的家园，目前的难民潮与北约对非洲进行的新军事化掠夺直接相关。美国大西洋理事会的非洲问题分析师彼得·法姆认为，占有非洲储量丰富的油气资

源和其他战略资源，并确保不让有利害关系的第三方，如中国、印度、日本、俄罗斯等，对非洲资源获得垄断或优惠待遇，是北约实施非洲军事化的目标之一。2021年9月，坦桑尼亚《每日新闻》报专栏作家尼奥卡发表题为《谁在坐享我们的矿产资源？》的文章，谈及历史上西方帝国主义国家对非洲资源的掠夺，而这种现象至今仍在继续。纳米比亚前总统努乔马认为，非洲完全不可能过滤掉矿业领域中的帝国主义因素，因为这个领域一直由西方国家掌控。

◆英国占有大量海外领地，维系非法殖民政府。

英国自16世纪起不断侵占海外殖民地，至20世纪20年代达到高峰，当时英拥有世界上超过四分之一的土地，号称“日不落”帝国。英国学者指出，“英国强大的时候领土增加了111倍，它从殖民地收集的文物也增加了100倍”。目前，英仍有14块远离本土的海外领地，总面积173万平方公里、总人口26万。其中，英拒不归还查戈斯群岛引发较大争议。查戈斯群岛位于印度洋，是毛里求斯原有领土，1810年被英占领。1965年，作为毛获得独立的附加条件，查戈斯群岛分离出去成为“英属印度洋领地”，英“承诺”适时将

查戈斯群岛归还毛政府。但之后英不仅未予归还，还用尽各种非人道手段驱逐群岛土著以千计的原住民，支持美在岛上兴建军事基地。2019年2月，国际法院作出咨询意见，明确指出英占有查戈斯群岛是非法行为，英有义务尽快终止对查戈斯群岛的行政管理。5月，联大以116票赞成、6票反对通过确认英对查戈斯群岛统治是非法行为，并要求英在6个月内将查戈斯群岛归还给毛里求斯的决议。但英迄今未履行该决议，公然践踏国际法治。毛总理贾格纳特指责称，英不能一边宣称自己是国际法卫士，一边维系一个非法的殖民政府。

◆法国长期通过“殖民遗产”，控制非洲国家的经济命脉。

当欧元诞生、法国法郎被废除时，非洲法郎转面而和欧元以固定比例挂钩。每次法国经济下滑，非洲法郎区国家都会连带遭殃。非洲法郎发行权不在次区域货币联盟成员国手中，无法灵活调控本币币值，抑制了西非、中非国家的出口竞争力。由于大多数外汇掌握在法国人手里，非洲法郎区国家对外贸易也受到法国的种种限制。2017年，在贝宁爆发了公开焚烧西非法郎的抗议活动。马里、塞内加尔等国也发生了抵制非洲法郎的游行。

(来源:新华社。未完待续)

双语诗

梦想飘飞

井里汶：云风

虽然已过半百
却像云一样轻柔
像云一样风采
为了爱的执着
挥舞方块字彩笔
神韵人生舞台

年龄虽过半百
却像风一样飘飞
像风一样潇洒
为传承华夏文明
让生命永葆青春
让梦想飘飞舞台

Terbang Melayang Bersama Impian

Oleh: Yunfeng (Cirebon)
Alih bahasa: 黄景泰 (Bandung)

Meski telah berusia lebih dari setengah abad
Tetapi lembut bak mega
Seanggun mega
Berkarya demi kasih
Melambatkan pena tuk tuliskan Aksara Tionghoa
Mempesona panggung kehidupan

Usia meski telah lebih dari separuh abad
Namun terbang melayang bak bayu
Bak bayu lepas nan bebas
Tuk lestarian budaya Tionghoa
Biarlah kehidupan tetap bersemi
Biarlah impian terbang lepas



印华作协井里汶分会舞蹈演员